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О. О. Белькова, Є. М. Білоусова, Ю. І. Владімірова, 
Г. О. Пухтаєвич, В. К. Сенчагова, В. О. Савіна тощо. 
Питання транспортної безпеки в економічному сенсі 
розглядались у працях І. М. Аверікова та О. Сапро-
нова. Тому надзвичайно актуальним у контексті 
утвердження євроінтеграційного курсу держави є 
аналіз стану правової регламентації транспортної 
безпеки України.

Виклад основного матеріалу. На транспортний 
сектор припадає 7 % ВВП України і 6 % загальної 
зайнятості населення. Пріоритетами реформи уряду 
в цій сфері є: відповідність європейським стандар-
там, зменшення ролі держави в діяльності монопо-
лій, децентралізація функції Міністерства інфра-
структури і приватизація прибуткових операційних 
підрозділів державних підприємств [1, с. 158]. 

Варто зауважити, що транспортна галузь була 
однією із центральних  сфер внутрішнього ринку ЄС 
із самого початку євроінтеграційних процесів. Це 
зумовило формування ефективної нормативно-пра-
вової бази, а також реалізацію виваженої політики у 
сфері транспорту. Мета створення поглибленої і все-
охоплюючої зони вільної торгівлі − розширення та 
зміцнення співпраці України з ЄС у сфері транспор-
ту, сприяння ефективності, безпеці та надійності 
систем, які пропонують більші можливості для вза-
ємодії. Це матиме основоположне значення для інте-
грації галузей України в європейський ланцюг по-
ставок і поглиблення контактів між людьми, зокрема, 
стали можливими безвізові поїздки.

Для гармонізації транспортного законодавства 
України із законодавством ЄС Міністерством інфра-
структури були внесені зміни в правила перевезення 
небезпечних вантажів і стандарти для номерних 
знаків, а також спрощено ділове середовище в мор-
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Постановка проблеми. Україна має унікальне, 
досить вигідне географічне розташування на пере-
тині транспортних потоків із Європи в Азію. До того 
ж суттєвою перевагою для розвитку транспортної 
галузі та й економіки в цілому є наявність системи 
морських та річкових портів, розвинена система за-
лізниць та автомобільних шляхів, трубопровідна 
система тощо. Є всі обʼєктивні чинники для процві-
тання транзитних перевезень.

Проте, як свідчать дані статистики, транзитний 
потенціал держави використовується лише на чверть, 
якість транспортних послуг є досить низькою, а що 
найголовніше – існують суттєві загрози як безпеці 
перевезень (ураховуючи нестабільну ситуацію на 
Сході держави та у Криму), так і транспортній без-
пеці в цілому. 

Незважаючи на реальний попит, у науці наразі 
відсутні комплексні правові дослідження щодо ви-
никнення нових викликів та загроз національній 
транспортній системі, та зокрема її інфраструктурі й 
суб’єктам, а також не розглядались питання правової 
регламентації транспортної безпеки держави.

Метою цієї статті є визначення правової природи 
і змісту категорії «транспортна безпека» в контексті 
розгляду її як складової національної транспортної 
політики.

Аналіз останніх досліджень підтверджує те, що 
питання транспортної безпеки практично не вивча-
лись науковцями. Так, проведено низку досліджень 
з питань розвитку транзитного потенціалу держави − 
це роботи Є. В. Бєлашова, Т. О. Войченко, Т. П. Луч-
никової, К. М. Михайличенко, А. М. Новікової, 
Д. К. Прейгера, А. М. Хахлюка, С. С. Шаповал та ін. 
Достатньо напрацювань є також у сфері національної 
економічної безпеки: наукові праці Л. І. Абалкіна, 
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ських портах. Наразі основна мета полягає в під-
писанні Угоди про спільний авіаційний простір із 
ЄС. Таким чином, одне з центральних місць у на-
ціональній транспортній політиці нашої держави 
посідає проблема інтеграції до європейської тран-
спортної мережі. 

Законом України «Про основи національної без-
пеки України» від 19.06.2003 р. № 964-IV визначено 
основні засади державної політики, спрямованої на 
захист національних інтересів і гарантування в 
Україні безпеки особи, суспільства і держави від 
зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах життє-
діяльності. Надано визначення термінів «національ-
на безпека», «національні інтереси», «загрози на-
ціональній безпеці» і т. д., проте питання еко - 
номічної безпеки, і тим більше – транспортної без-
пеки, детально не прописані. Однак, на наше пере-
конання та думку окремих науковців, зокрема 
О. Сапронова [2, с. 88], транспортна безпека також 
повинна бути включена до основних складових на-
ціональної безпеки.

При цьому варто акцентувати увагу, що поділ 
безпеки на види є досить умовним, оскільки, напри-
клад, транспортна безпека включає в себе та може 
бути включена як складова національної, економіч-
ної, екологічної, інформаційної, енергетичної без-
пеки і т. д.

Необхідно зауважити, що деякі аспекти забез-
печення економічної безпеки є змістовною частиною 
численних нормативних документів, але їм бракує 
системності й узгодженості. Питання транспортної 
безпеки досить скудно представлені як на законодав-
чому рівні, так і у працях науковців. 

Так, у Стратегії національної безпеки України від 
26.05.2015 р. № 287/2015 лише одного разу йдеться 
про транспорт: у контексті одного із пріоритетів за-
безпечення безпеки критичної інфраструктури, до 
яких законодавець відніс і посилення охорони 
обʼєктів критичної інфраструктури, зокрема енерге-
тичної і транспортної [3].

І. М. Аверічев у своїх роботах визначає тран-
спортну безпеку як захищеність особистості, сус-
пільства, держави та їх інтересів у транспортній 
сфері життєдіяльності від внутрішніх і зовнішніх 
загроз [4, с. 54]. Проте це визначення є досить вузь-
ким і не враховує інтереси транспортної галузі як 
певної системи. Про це свідчить й авторське уявлен-
ня про поділ транспортної безпеки на види. Так, на-
уковець поділяє транспортну безпеку за видами 
транспорту на: безпеку повітряного, автомобільного, 
водного, авіаційного, залізничного та трубопровід-
ного транспорту [4, с. 56]. 

Аналіз законодавства у сфері транспорту та ана-
літичних матеріалів дає всі підстави стверджувати, 
що транспортна безпека містить такі ознаки:

– спрямована на захист інтересів держави та 
суспільства, окремих громадян;

– передбачає відповідний стан національної 
транспортної системи та правовий механізм реаліза-
ції державної політики у цій сфері;

– є складовою економічної безпеки держави, 
оскільки лише завдяки роботі транспортної галузі 
стає можливим основа економіки держави – торгівля.

Ураховуючи вищенаведене, пропонуємо визна-
чити національну транспортну безпеку як такий 
стан розвитку транспортної системи держави, за 
якого забезпечується баланс інтересів держави, сус-
пільства та окремих громадян, а також захист їхніх 
інтересів у випадку виникнення внутрішніх і зовніш-
ніх загроз.

Якщо проаналізувати тенденції розвитку пере-
везень на території України, то очевидним є різке 
зростання обсягів перевезень, розширення зовніш-
ньоторговельних зв’язків, виникнення нових шляхів 
і т. д. – у разі, коли політика країни була спрямована 
на підтримку та розвиток перевезень за допомогою 
системи правових, економічних та організаційних 
засобів. Проте, коли політика керівництва була спря-
мована на задоволення власних корисливих інтере-
сів, розвиток перевезень призупинявся, були фактич-
но закриті ринки товарів, а географія перевезень 
зміщувалась в інші країни [5, с. 33].

Отже, розвиток перевезень повністю залежить 
від політики держави в цьому напрямку, тобто від 
національної транспортної політики. Як вірно наго-
лошує Р. П. Бойчук, основним завданням є чітке 
визначення та систематизування правових регулято-
рів діяльності в галузі транспорту, зокрема визна-
чення механізму їх регулюючої дії, компетенції упо-
вноважених органів держави на їх застосування, що, 
у свою чергу, надасть можливість чіткіше прогнозу-
вати результат такого регулюючого впливу для узго-
дження різних інтересів у процесі господарювання 
та подолання конфліктів, які можуть виникати [6, 
c. 67].

Але перш за все слід розглянути визначення по-
няття «національна транспортна політика». Енцикло-
педичне визначення таке: «транспортна політика – це 
діяльність держави і відповідних галузевих інститу-
тів, спрямована на забезпечення галузей економіки 
та населення країни перевезеннями» [7, c. 679]. Про-
те Д. Прейгер указує, що таке визначення є неповним 
(і ми з ним у цьому погоджуємось), «оскільки стосу-
ється лише внутрішніх перевезень, тобто не враховує 
можливість і доцільність реалізації транзитного по-
тенціалу України». Професор розуміє транспортну 
політику як діяльність органів влади, спрямовану на 
повне задоволення потреб населення, галузей еконо-
міки та підприємств у перевезеннях, на реалізацію 
власного транзитного потенціалу при економічно 



32

ПРАВОВЕ ТА ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Право та інновації № 3 (19) 2017

обґрунтованих тарифах з додержанням екологічних 
вимог і міжнародних зобов’язань держави у сфері 
розвитку транспортних комунікацій [8, с. 64]. Слід 
визнати, що таке бачення транспортної політики 
дійсно є більш повним та адекватним реаліям сього-
дення, проте з точки зору права є дещо неточним. 
Так, транспортна політика – це діяльність не тільки 
державних органів влади, а й інших суб’єктів права: 
органів місцевого самоврядування, органів управлін-
ня окремими видами транспорту, субʼєктів господа-
рювання, а також усіх тих, хто може надати консуль-
тації з приводу її формування, − учених, економістів, 
юристів тощо і т. д.

М. Погребицький визначає державну транспортну 
політику як комплексну програму дій за різними на-
прямами діяльності транспортного комплексу, вклю-
чаючи його техніко-технологічну модернізацію, адап-
тацію до ринкових умов господарювання, інсти туційні 
перетворення у сфері форм власності, економічних 
відносин, системи управління, інтеграції до європей-
ської й світової транспортних систем, кадрову й со-
ціальну політику, економічну безпеку держави [9, 
c. 361]. Це визначення, на нашу думку, є досить ґрун-
товним, проте ми вважаємо, що транспортна політи-
ка – це не просто «програма дій». Політика передбачає 
наявність як об’єктного, так і суб’єктного складу, а 
тому цьому визначенню бракує «суб’єктивізації». 

О. В. Філіпенко під спільною транспортною по-
літикою Євросоюзу розуміє комплекс дій на рівні 
Євросоюзу та його держав-членів з метою досягнен-
ня збалансованого, узгодженого регулювання від-
носин на європейському транспортному ринку [10, 
c. 55]. І зазначає, що особливість цієї політики по-
лягає в тому, що транспортна політика базується, 
зокрема, на принципах протекціонізму власних рин-
ків транспортних послуг від зовнішніх впливів. Так, 
наприклад, технічні стандарти для транспортних 
засобів часто сформульовані в державах – членах ЄС 
саме таким чином, щоб захистити ринок транспорт-
них послуг від зовнішньої конкуренції.

Що стосується власне національної транспортної 
політики, то потрібно перш за все визначитись, яку 
ж мету вона переслідує? 

На підставі аналізу різних визначень транспорт-
ної політики ми вважаємо, що до основних цілей і 
завдань національної транспортної політики слід від-
нести такі: розвиток національного ринку транспорт-
них послуг; розвиток загальнонаціонального ринку 
(внутрішньоекономічний фактор); подальший розви-
ток власне транспортної галузі; забезпечення участі 
держави в міжнародному товарообігу; правове забез-
печення розвитку транспортної системи України. 

Як зазначає О. В. Філіпенко, кінцевою метою 
спільної політики держав – членів Євросоюзу у сфе-
рі транспорту є  встановлення спільного ринку у 

сфері транспортних послуг [10, c. 12]. Ще одна мета 
спільної транспортної політики – зробити регулю-
вання ринків транспортних послуг максимально 
ефективним. Причому ця ефективність, у свою чергу, 
вимірюється оптимізацією інтересів держав – членів 
ЄС та мірою реалізації інтересів учасників ринку 
транспортних послуг, що мають на меті зростання 
прибутку від своєї діяльності та доступу до ринків 
інших держав [10, c. 55].

Питання різних видів державної політики до-
сліджувались ученими-правознавцями, і доводилась, 
перш за все значущість виокремлення в будь-якому 
напрямі державної політики такої складової, як «без-
пека». Зокрема, доктор юридичних наук, академік 
А. П. Гетьман, аналізуючи правове забезпечення 
екологічної політики (яка, на наше глибоке переко-
нання, тісно повʼязана з транспортною політикою), 
зазначає, що в якості основних пріоритетів [еколо-
гічної політики] держава має виділяти найважливіші 
соціальні цінності – гарантування екологічної без-
пеки і захист екологічних прав людини [11, с. 6].

Таким чином, безпека є невідʼємною складовою 
будь-якого напряму державної політики. І досліджен-
ня її правової природи, змісту, субʼєктно-обʼєктного 
складу – це першочергові завдання політичної еліти 
держави.

На підставі викладеного національну тран-
спортну політику в загальному вигляді можна роз-
глядати як діяльність спеціально уповноважених 
органів державної влади та інших суб’єктів, спрямо-
вану на формування концепції розвитку транспорт-
ної галузі та визначення господарсько-правових за-
ходів її реалізації, пріоритетною метою якої є 
стимулювання подальшого розвитку національного 
ринку транспортних послуг, входження до міжнарод-
ного  транспортного ринку та забезпечення тран-
спортної безпеки держави.

Висновки. На сучасному етапі суспільного роз-
витку проблемі визначення загроз та викликів націо-
нальній транспортній безпеці України приділяється 
критично мало уваги як на законодавчому рівні, так 
і на рівні фундаментальної науки. Однак актуаль-
ність цієї тематики не викликає заперечень. 

Україна займає центральне становище в мережі 
Пан’європейських коридорів дорожнього та залізнич-
ного сполучень. ЄБРР та ЄІБ забезпечують фінансу-
вання інвестицій для поліпшення цих та інших основ-
них об’єктів транспортної інфраструктури. При цьому 
досить важливо не втратити ці передові позиції.

Вважаємо, що необхідно внести відповідні зміни 
та доповнення до чинного законодавства з урахуван-
ням пріоритетності дослідження питань національ-
ної транспортної безпеки України, визначення її 
ознак, елементів, субʼєктів та обʼєктів, а також окрес-
лення кола її викликів та загроз.
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tRansPoRt saFetY oF tHe state as coMPonent PaRt  
oF a natIonaL tRansPoRt PoLItIc

Problem setting. Ukraine has an unique geographical location on crossing of transport streams from Europe to Asia. 
By advantage for development of a transport industry and economies on the whole are presence of the system of ports, 
developed system of railways and motor-car ways, pipeline system and others like that.

target of research. The purpose of this article is determination of legal nature and maintenance of category is a 
«transport safety» in the context of consideration of her as a component national transport politics.

analysis of recent researches confirms that the issue of transport security practically hasn’t been studied by scientists 
yet. Thus, a study on the development of transit potential of the state has been carried out by A. M. Novikova, 
K. M. Mykhailychenko, E. V. Belashov, T. P. Luchnikov, S. S. Shapoval, T. O. Voichenko, D. K.  Preyhera, A. M. Hahlyuk 
and others. There some researches in the national economic security field, for example, scientific works of E. M. Belousov, 
G. O. Puhtayevych, V. K. Senchahov, O. O. Belkov, Yu. I. Vladimirov, L. I. Abalkina, V. O. Savina and others. The issue 
of transport security in economic terms considered in the works of I. M. Averikov and O. Sapronov.

article’s main body. Transit potential of the state is used only on a fourth, quality of transport services is subzero 
enough, and that exactly more main all - there are substantial threats as to safety of transportations.  Without regard to the 
real demand, in science complex legal researches are now absent in relation to the origin of new calls and threats to a 
national transport system and, in particular to her infrastructure and subjects, and also the questions of legal regulation of 
a transport safety of the state were not examined.

The analysis of legislation in the field of a transport and analytical materials gives all grounds to assert that a transport 
safety contains such signs:

– sent to defense of interests of the state and society, separate citizens; 
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– envisages the corresponding state of a national transport system and legal mechanism of realization of public policy 
in the field of it; 

– is the component of economic security of the state, as only due to work of a transport industry basis of economy of 
the state – trade becomes possible.

Suggest defining a national transport safety as such development of a transport system of the state, at that balance of 
interests of the state, society and separate citizens, and also defense of their interests, is provided in case of origin of 
internal and external threats status.

conclusions and prospects for the development. On the modern stage of community, development to the problem 
of determination of threats and calls to a national transport safety of Ukraine small attention is spared critically both at 
legislative level and at the level of fundamental science. However, actuality of this subjects causes denials.

Keywords: transport, transport system, system of transport, national transport politics, transport safety of the state.


